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Katolikusok, tömörüljünk!
Kreszneries Gy. Ferenc.

»Aures habent et non audiunt« 
mondja a zsoltáros. Fülünk van és nem 
hallunk. Nem halljuk, nem látjuk, hogy 
körülöttünk minden mozog, forr, recseg, 
sistereg, vajúdik. Nem látjuk, hogy a 
szomszédságunkban elhelyezkedő elemek 
vasgyürü módjára öveznek bennünket 
körül és elpusztítással fenyegetnek? Nem 
halljuk a kapunkon való döngetést, mely 
már oly elementáris, hogy csak rövid idő 
kérdése, mikor az, az ütések súlya alatt 
bedől s szabad bejárást biztosit a rom­
bolóknak!? Nem látjuk, hogy minden 
sxervezkedés, kezdve a szociáldemokrá­
cián, folytatva a szabadkőmivességen — 
mind — mind a katholicizmus ellen tör? 
A katholicizmust tisztelt értekezlet egy a 
nyílt tengeren úszkáló hajóhoz hasonlít­
hatjuk, melyet a bősz, fékevesztett ár 
hullámai ide-oda hajigáinak, majd ezen, 
majd a másik oldalon hatalmas csapást 
mérve az erősnek épült, de vénhedni 
kezdő alkotmányra. S mi szánakozó, gú­
nyos mosollyal szemléljük a piszkos ár 
hasztalan vergődését a még ha egy hul­
lám a fedélzetre is föltolakodik s a hajó 
egyensúlyát is megingatja, hajónk hatal­
mas ellenálló képességére támaszkodva, 
még ekkor sem találjuk érdemesnek a 
vitorlákat fölhúzni.

S hogy mennyire veszedelmes, hely­
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Az iszákos.
Neki ugyan hiába béliéinek. Nem fogja 

engedni, hogy packázzanak vele. A hogy fel­
ment a lépcsőn, elhatárolta, hogy mit fog te 
lelni éi megnézte öklét, a melynek sujtása 
alatt a legerősebb asnonynak is meg kell ha­
jolnia. Ha ivott, jól tette, ő az ur a házban.

Saját kulcsával nyitotta ki az ajtót, hogy 
emel is megmutassa aa asnonynak, nincs 
szüksége rá. Belépett. A lámpa már meg »olt 
gyújtva. A kis lányok alédtak ágyacskájukban. 
Az asszony it aludt. Máikor teríték szokott 
lenni ai asztalon, vacsora és bor. M» semmi. 
Az asszony dacolni akar, úgy látssik. Meg­
mutatja ő, hogy ki aa url Felkölti rögtön. At 
ágyhoz közeledett, már ki is tátotta a saá 
ját, hogy ráorditson, de hirtelen elállt a 
szava.

Ezt ugyan nem várta. A mikor reggel 
elment a munkára, semmi baja sem volt az 
asszonynak; piros volt, as igái, de mindig 
annyit kiabált, hogy nem lehet csodálni, ha

ÍJzletá tlielyezés!
Van szerencsém a tisztelt vevöközönséget 
értesíteni, hogy a Szent László-tér 

Kishidfönél 9 éve vezetett :: 

telen e lanyhaságunk, ez elbizakodásunk, 
arra nézve szolgáljon bizonyságul nehány 
eklatáns példa.

Itt van báró Barkóczy esete! Ki ne 
emlékeznék arra az óriási följajdufásra, 
jerichói lármára, arra a müfölháborodásra, 
amit a közvélemény csinált, mikor a mi­
niszteri osztálytanácsos, mint magánem­
ber elmegy egy polgári házasságkötésre 
és ott mint tanú a jegyzőkönyv aláírását 
— hivatkozva vallásos meggyőződésére, 
megtagadja! Te katholikus még ma ugyan 
elmehetsz büntetlenül a templomba imád­
kozni, de nyíltan ne merd megvallani,hogy 
bithü katholikus vagy, mert úgy rögtön két­
ségbevonják műveltségedet, úgy rögtön sö­
tétséget lehelő csuhás vagy, si duó fociunt 
idem, non est idem, ami másoknál vallá­
sos buzgóság, az nálunk bigott elfogult­
ság. Ha még soká tétlenkedünk, úgy 
nemsokára keservesen fogjuk látni, hogy 
mindenki boldogul, csak épp mi nem.

A vazető szerep, a földbirtok nagy 
réssé, a sajtó, a kereskedelem, a pénz 
már rég kicsavartatott kezeinkből. Még 
hátra van az iskola, az egyházi vagyon 
és a templom. Az iskolák államosítása 
iránt már megkezdődött a munka. Hit­
vallásos iskoláinkat a legfurfangosabb 
módon igyekeznek tőlünk elragadni, nem 
kímélve semmi pénzpocséklást, pedig hejh 
de sok iskolát lehetne e pénzen oly he­
lyeken létesíteni, hol a gyermekeknek 
négy-öt kilométert kell jármok, mig is­

a tejébe szállt a vére. S<édülé»ei vannak, 
szokta mesélni. Sohsa hitt neki, ds, úgy lát­
szik, mégis lehatott valami a dologban, mert 
egy kukkot sem szólt, s a mint az ember fö 
léje hajolt, látta, hogy meg van halva.

Beteg aem igen lehetett, mert a gye 
rekek, rendesen ellátva, ott faktdtek az ágy­
ban. Este biztosan fáradtabbnak érezte magát 
a szokottnál, lefeküdt az ágyba és ott végzett { 
vele a gutaütés.

Egy pillanatig habozott a férfi, nem tudta, 
hogy ilyen esetben mi a teendője. Az első 
gondolata ez volt:

— En meg olyan jó étvágygyal jöttem 
haza!

Végre nagynehezen eszébe jutott, hogy a 
halottas szobában bizonyos ceremóniákra van 
szükség.

A halott fejét a párna közepére fektette 
és a lepedővel letakarta az arcát. Erzébe ju­
tott, hogy a halott mellett gyertyák szoktak 
égni. <5 sem sajnálja a pénztl N m. A fűsze­
resnél be volt zárva, hát egy trafikba ment 
be, ahol mindjárt <gy egész csomaggal vá­
sárolt.

Aztán nagynehezen ismét felmá«zott a

vászon és fehérnemű üzletemet
folyó évi február 1 tő a tu ságos házbér­
emelés miatt a Bémer-téri gyógyszertár 
mellé, a volt Hegedűs János-féle üzlet­

helyiségbe h e 1 y e 11 e nt At. 

kolára találnak, hol azért nem járnak 
iskolába, mert nincs. Az egyházi vagyon 
megkeritése érdekében pedig már kiadták 
a jelszót, még pedig el ne feledjük, hogy 
épp Hajduvármegye volt az, mely az egy­
házi vagyon elrablását kérte a parlament­
től. S a parlament!? A szép Mária or­
szág [parlamentjének kicsiny bizottsága 
azzal az indokolással helyezte irattárba, 
hogy »jelenleg nem tartja időszerűnek a 
szekularizációt.« Jelenleg nem — de ké­
sőbb igen! Jól jegyezzük meg magunk­
nak, addig mig az egyházi birtok az egy­
ház kezében van, addig magyar, addig 
nemzeti birtok, mihelyt azt elragadják, 
úgy idegen kézre kerül. Ha a birtok ide­
gen kézre kerül, úgy bekövetkezik az az 
esély — mint a protestáns Mezőssy 
mondja — mely a magyarság végromlá­
sát, a nemzeti állam kötelékének meg- 
lazulását vonhatja maga után.

Ma a parlamentben nem a független­
ségi és önállóságra törekvő eszmék körül 
folyik a harc. Azok az eszmék, melyek 
Tisza Kálmánt, Széli Kálmánt, Wekerle 
Sándort és a koalíciót megbuktatták, azok 
az eszmék, melyek nem is olyan régen 
még forrongásba hozták az egész orszá­
got, melyek egy táborba egyesítették Ra- 
kovszkyt — Vázsonyival, rég elvesztették 
erejüket, ma csak egy eszme lebeg sze- 
mök előtt a vallásnak még szavát is 
elkonfiskálni.

Mikor Huszár Károly a katholikus

lépcsőkön és hogy kötelességének eleget tegyen, 
meggyujtott nem egy, sem kettő, de négy szál 
gyertyát.

Amikor mindez megtörtént, szegény sze­
retett volna továbbra is jó férjként viselkedni, 
de féltizenegy múlott már és ő még nem va­
csorázott.

Egy kicsit ugyan elmúlott az étvágya e 
szomorú kötelességek teljesítése közben, de 
hiába, az éhség mégis csak jelentkezni kezdett. 
Gondolta: leszalad hamar és eszik egy pár 
harapást.

Es hogy távolléte alatt mi se zavarja az 
anyát és gyermekeit, rájuk zárta az ajtót.

Amikor az idősebbik kis lány úgy éjfél­
tájt felébredt, nagyon meg volt lepve. Négy 
gyertya égett a szobában. Egy az éjjeli szek­
rényen, egy a pohárszéken, keltő az asztalon. 
A kis lány iszonyúan megörült, hogy ünnep 
van és kivilágították a házat.

Felült az ágyában, hogy hamarabb kimen­
jen szeméből az álom. Várta a zenét, amely 
ilyenkor nem szokott késni.

A kis Marguetite, aki asak öt éves volt, 
szintén felébredt. Ö még tulkicsi volt, semhogy 
ünnepre gondolt volnz, de nagyon örült, hogy

Midőn a tisztelt vevőközönség eddigi szives pártfogásáért 
hálás köszönetemet fejezem ki, kérem ugyanazt a jövő­
ben is, — részemről ezután is szigorú elvem marad a 
pontos és lelkiismeretes kiszolgálás. Kiváló tisztelettel 

Strohmayer Pál
Nagyvárad, Bémer-tér.
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nayggyüiés határozatából kifolyólag a 
vasárnapi munkaszünet szigorú megtar­
tásának elrendelését kéri, leszavazzák; 
mikor a polgári perrendtartást tárgyal­
ják, a törvényjavaslat eredeti szövegéből 
a »vallás« siót törlik, mert »a vallás 
kérdése a legműveltebb emberben is bi­
zonyos előítéletet kelt,« (Antal Gábor 
református superintended), mikor Por­
tugáliában a királyságot megbuktatják s 
a katholikusok üldözése megkezdődik, az 
egész ország — természetesen a sajtó 
szerint — tiltakozik a hontalanná lett 
szerzetesek bevándorlása ellen, ellenben 
az ország északkeleti határa tárva-nyitva 
a veszedelmes kazár faj bevándorlása 
előtt s jaj annak, aki emiatt megmuk­
kanni merészel!

Az erkölcstelenség valóságban diada­
lát ünnepli, vagy talán helyesebben szólva 
valóságos orgiákat ül. A színpad a bűn, 
a prostitúció, a házasságtörés dicsőítője. 
A sajtó mindent támad, ami nekünk 
szent, ami nekünk kedves. A szocioló­
gusok szemérmetlen nyíltsággal hirdetik, 
hogy »nem lesz addig mívelt, haladó és 
boldog az ország, amig a hatalmat ki 
nem vesszük a történelmi osztályok kö­
réből és amig a föld nem lesz a zsidók 
kezében.« A szabadkőművesség pedig oly 
perfidiával támadja hitünket, a positiv 
kereszténységet, hogy méltán arcunkba 
szőkéi a vér s kezünk önkénytelenül is 
ökölbe szorul. Ökölbe szorul, de csak 
kevesekké, mert a legtöbbje azt hiszi, 
hogy szabadéivüségük bizonyítása végett 
kell a farkasokkal szelíden bár — de 
mégis együtt — üvölteniök Látunk — 
gróf Apponyi szavaival élve — egy se­
reg baleket, a frázis rabjait, az öntuda­
tos és öntudatlan modernistákat, akik 
bocsánatkérés mellett katholikusok és az 
ellenségtől erkölcsi áldozatok utján re­
mélnek kegyelmet nyerni, szóval egy 
tarka-barka hadát az olyanoknak, akik 
nem tudják, hogy »mit cselekszenek«, 
ámbár, hogy e címen megbocsátható e 
bűnök, azt egyedül Isten tudhatja.

■ mama ilyen szép kivilágítással lepte meg 
őket. Minden öröme, elragadtatása egyetlen 
lelkei felkiáltásban nyilvánult meg:

— Marnám!
Ai anya nem felelt rögtön. Mindig így 

szokott ez lenni, ha dolga volt. De a kél apró­
ság annyira türelmetlen volt, hogy engedély I 
kérése nélkül ugrottak ki az ágyakból, hogy 
közelebbről szemlélhessék a csodát.

Igen, négy gyertya égett valóban. Világo­
san lehetett látni, hogy táncol a lángjuk.

A mztna, úgy látszik, ma éjjel bujócikál 
akar játszani. Mert a lepedőt a fejére húzta, 
— de mivel a testének körvonalai meglátszot­
tak « paplan alatt, a két gyerek nem sokáig | 
kereste. Marguerite, aki v.rlóságos kit ördög 
volt, igy kiáltott:

— Látlak, látlak, a paplan alatt vagyl
Es mind a ketten hangosan kaeigni kezd 

t»k. Es hogy megmutassák anyjuknak, hogy 
őket nem lehet becsapni, felemelték a Ivpedőt.

Egy-két pillanatig axt hitték, hogy anyjuk 
még a bujosdinál is mulatságoiabb játékot ta­
lált ki számukra Örültek előre a meglepetés­
nek. Da csakhamar türelmetlenkedni kesdtek. j 
Toppantottak a lábacskáikkal. De hirtelen mást 
gondoltak. A ms«s olyan mozdulatlanul, hide­
gen fekszik ott, fel sem ismeri ők’-t; hátha 
egyszerre csak kiugiik az ágyából, rájuk ront , 
és megeszi őket ?

Irtóztatóan aikoltani kezdtek. De egyre csak 
azt kiabálták: »Mama, mama«! Attól a különös i

A költőnek szavai immár beváltak, 
»apáid földje nem honod«. Nem is olyan 
régen még a mi szavunk volt ai 
adó, de biz ma másként vagyunk. Ma 
papjainkat, vezető embereinket lépten- 
nyomon támadják s ha igazaink védel­
mére »Katholikus Népszövetséget« me­
rünk alakítani, úgy a vallási béke meg­
zavarásával vádolnak. Nem, mi nem tá­
madjuk a más vallását, a más hitét, sőt 
minden keresztényt szívesen látunk, ha 
részt akar venni abban a harcban, mely 
ellenünk oly vehemenciával folyik, szíve­
sen látunk mindenkit a kereszténység 
védelmében. Nekünk csak egy célunk 
van: az erős, boldog és keresztény Ma­
gyarország megalakítása. S hogy ezt mi­
nél előbb elérhessük, állítsunk a tűzzel 
szemben vizet, a méreggel szemben mér­
get, a szabadkőművesség és szociáldemo­
kráciával szemben »Katholikus Népszö­
vetséget.« Ha ez a »Katholikus Népszö­
vetség« hatalmas lesz, ha ez a »Nép­
szövetség« néhány millió taggal fog ren­
delkezni, úgy remélhetjük törekvéseink 
megvalósulását, eszméink diadalát.

Én a hazát egy hatalmas, nagy vár­
hoz hasonlítom, mely két erős védőfallal 
van körül vértezve: az erkölcs és vallás­
sa'. Vallás nélkül nincs erkölcs, erkölcs 
nélkül elvész a haza. A legszélsőbb védő­
fal a vallás ellen ellenink fölvontatták a 
modern kor összes lövegeit, melyekből 
csak úgy okádják a tüzet s az erős fii 
itt-ott recseg, ropog, az erős falon itt-ott 
egy-egy golyó keresztül töri magát. Igen, 
az erős fal kezd utat nyitni a másik 
védőfalhoz, s ha ezt is sikerül ledön­
teniük, úgy ott vannak a hatalmas vár 
tövénél, mely azután csakhamar elveszett. 
Hogy ez a haza el ne vesszen, hanem 
erős, boldog és gazdag legyen: katho­
likusok tömörüljünk, szervezkedjünk! Itt 
a tizenkettedik óra a szervezkedésre, tö­
mörülésre, mert egyesülésben az erő, az 
az erőben pedig a győzelem.

lénytől való félelmükben, aki az anyjuk ágyá­
ban feküdt.

Ezúttal azonban a szomszédok összeszalad- 
tak. Azt hivéa, hogy az iizákoa nemcsak » fe­
leségét, de a gyerekeit is ütlegeli. Már a rend- 
őrséghez akartak folyamodni. A férfiak habozás 
nélkül törték b« az ajtót, hogy egy meg na 
gyobb szerencsétleniéget megakadályozhassanak. 
Az asszonyok meg jöttek utánuk. De mijd 
hanyattestek mind a hányán. A gyerekek még 
jobban ordítottak, azt hitték, hogy ezeü is bán­
tani akarják őket.

Reggeli négy óra lehetett, mire az iszákos 
hazavetődött. Uram teremtőmI Meghalt a fele­
sége! De ha meghalt, hát »ejjhatt 1 Mit csinál­
jon ? A hogy megvacsorázott, inni kezdett. Hol­
nap úgyis sok kellemetlenség vár rá. Most, mi­
vel úgyis itt van a csapizékben, hát itt marad 
és iszik, míg nem zárják be a boltot.

Kedve lett volna Jármát csapni, amiért 
hogy betörték a lakás ajtaját és mert hogy a 
szomszédok olyasmibe avatkoztak bele, amihez 
semmi közük. Megelégedett egy dühös bero- 
hanásial s miközben haragos pillantásokat ló­
véit izerte, leüit rgy székre, az asztalra támasz­
totta a könyökét es abban a mnutábau el is 
aludt a tenyerébe hajtott fejjel.

Charles Louie Philippe.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Á képyiüclöhái ülése-
Budapest, febraár 22.

Berxuvicxy Albert elnök negyed 11 óra 
után az ülést megnyitja A múlt ülés jegyzőköny­
vét ésurevétel nélkül hitelesítik.

Elnök több kérvényt bemutat.
N*pirend előtt
Hook János személyes kérdésben szólalt 

fel, visszautasítja id. Irdélyi Jánoi tegnapi 
megjegyzéseit : Hock ne beszéljen, Hock ül­
jön le 1

Elnök kéri a Házat, hogy tartózkodjék 
minden szóváltástól és ingerültségtől.

Következett a
bank javaslat

folytatólagos tárgyalása.
Elnök jelenti, hogy a pénzügyminiszter 

Pap Eleket bízta meg a részletes tárgyalás fo­
lyamán elhangzott beszédre való válasszal.

Az első szakaszhoz
Lováazy Márton szólalt fel : Beszéde ele­

jén eltér az első szakasztól és foglalkozik a 
bankkal, mint részvénytársasággal.

Elnök figyelmezteti, hogy maradjon a 
tárgynál.

A siakass »zt mondja, hogy a bank kö­
teles minden rendelkezésére álló eszközökkel a 
paritást föntartani. Kifogásolja, hogy a szakasz­
ban nincsen megállapítva, hogy melyek azok 
az eszközök. Határozati javaslatot nyújt be és 
annak elfogadását kéri.

Polónyi Géza: Kifogásolja az első sza­
kaszt. A szakasz utolsó előtti sorában hivatko­
zik a 111. szakaszra, amelyet azonban ugyanez 
a szakasz hatályon kívül helyez. Ezt a tör­
vényhozást ezért az óriási hibájáért törvény­
hozási kabarénak nevezi. Ezt a javaslatot jogá­
szok és pénzügyi emberek nézték át és ha a 
szóló nem ssólal fel és nem veszi észre ezen 
szégyenletes tévedést, akkor észrevétel nélkül 
keresztül csúsztak volaa rajta. Hangoztatja, 
hogy ezt a 111. szakaszt fel kell függeszteni 
és ezért határozati javaslatot nyújt be. Hossza­
san foglalkozik a szakasznak a mezőgazdasági 
hitelre vonatkozó résiével — és kimu­
tatja, hogy az semmi biztosítékot nem 
nyújt az ország mezőgazdasági fejlődé­
sére. Kéri hogy a pénzügy miniszter mutassa ki 
neki, hogy mi az a mi a mezőgazdasági hitel 
biztosítja, örül, hogy Pap Elek figyelemmel 
kiséri a javaslat ellen elhangzott beszédeket és 
reméli, hogy meg fogja szívlelni az ellenzék 
érveit, melyek a nemzet érdekeért történnek. Ha­
tározati javaslatot terjeszt be és kéri annak 
elfogadását.

Elnök jelenti, hogy a módosításokra és 
indítványokra a Ház a vita bezárása után tér 
át. 10 pereié felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Batthyány Tivadar javasolja, hogy a 

bank a jövőben kimutatást készítsen a mező­
gazdasági téren teljesített köt ?lességeiíől.

Ho ló Lajos: Határozati javaslatot nyújt 
ba az iránt, hogy a bank m jövőben nagyobb 
arányban teljesítse kötelességét az ipar 
mezőgazdasági ttren.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Béke Orosxorarág ótt Kína között 
A Reuter-ügynökség hivatalos értesülése sxe‘ 
rint, Kioz az orosz kormányhoz intézett vábsz- 
jegyzékében elismeri Oroszország összes szer­
ződéses jogait és privilégiumait és kijelenti, 
hogy az egyes v tás kérdések a két félhez 
jutott jelentések kü ömbözőségéből keletkeztek. 
Az orosz kormánynak az a nyilatkozata, hogy 
jogait, ha kell, erélyes intézkedésekkel fogj* 
megvédeni, aligha áll összhangban a barátságos 
érzésekkel. Kína mélyen sajnálja, hogy Orosz­
ország ebhen n megvilágításban fogja fel 1Z 
ügyet.

A válasz az orosz kormányt teljesen k-- 
! elégítette.
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Bál az „Orsolya'* intézőién.
Egy nagyváradi bál, melyen lateszrtrnt- 

vál harceg a csörgősapkáját és f.hér rufc ölt 
magára.

Egy várad! bál, melyen a kis leány,lak 
nem kell attól félni, hogy petrezselymet ,Mj. 
nak, melyen nem folyik a pezsgő és a kér- 
telmü tere-tere, mégis mosoly ül minden a<,n 
és mámorossá lesznek a szivek, annak a sg- 
sok gyönyör*> fürtös fejű, fehérruhás, üg>» 
kis leánynak láttára, akik az »Orsolya« nőt. 
velő-intézet dísztermének sima parkettjén m. 
tátják ba a táncművészeiét, melyet az intéze 
elöljáróság gondos irányítása mellett sajátitot 
tak el as idei tánctanfolyamon, a kiváló tánc­
tanártól, Herrensteim Petris Józseftől.

S ez a kedves bál tagnap délután folyt le 
sok kis és usgy leány, sok aiülő ésnagynéző- 
közöaség igaz gyönyörűségére.

Három órakor, délután már megtöltötték 
a növendékek hozzátartozói és a zárdanők 
meghívott vendégei a díszterem emelvényét s 
a fal hosszában húzódó ülőhelyeket. Akkor el­
sötétült a terem és 60 táncos kis leány a szi­
várvány minden színével pompázó lámpionok- 
kal párosán felvonult a zeae hangjai mellett, 
elől az apróságok, végén a legnagyobbak; kö­
rüljárták a termet ás bájosán hajlongva, kö­
szöntötték a vendégeket, meg a zárda fejede­
lem asszonyát. Azután négyes, majd Kettős és 
egyes sorokba fejlődött a táncosnők csoportja 
a legnagyobb pontossággal, a polonaise üte­
meire, s a lampionoktól megvilágított figyel­
mes, rózsás arcocskák, a fehér alakok neszte­
len, rithmikus bajlongássi a sötét háttérrel va­
lami kedves, misztikus hatást gyakorolt a né­
zőre, s azt a meggyőződést váltotta ki, hogy ami 
ott folyik, az nem a sablonos próbabálok min­
tája szerint indái, hanem valami uj, elmés be­
kezdés, ami ugyancsak időszerű mai nap, ami­
kor az udvariasság kezd kiveszni közölünk, 
amikor fejbiccentésscl köszönti a fiatal az öre­
gebbet, ba ugyan köszönti, hát itt a tánctanár 
megtanítja őket, hogy mély maghajlással kö­
szöntsék a kis táncosnők a közönséget, mely 
az ö kedvükért gyűlt össze.

Ez szép kezdet, gondolta mindenki, mikor 
a kis lányok mutatványukat befejezve, ismét 
párosán körülsétáltak elköszönve és kivonult a 
lampionos menet.

Akkor felgyultak a csillárok s most már 
lámpionok nélkül belebegtek a táncosnők, egye­
nes sorokat alkotva megálltak s a tánctanár 
diszkrét vezénylete mellatt * legbájosabb fest­
és kar gyakorlatokat mutatták be olyan fegyel­
mezettséggel, hogy díszére vált volna a leg­
szigorúbb tornatanárnak.

Ezek a tastgyakorlatok, melyek a legegy­
szerűbb láb- és kar emelésektől a balettlépése­
kig fokozódtak, általános tetszést arattak és 
megelégedést, mert hisz ezek a tánctanitás re­
formját jelentik. Végre rájön az emberiség, 
hogy a tánc nem ugrálásból, a tánctanitás nem 
csupán a bálokra való előkésritésből áll, ha­
nem elsősorban testfejlesztés, a testi ügyesség 
tokozása a célja, mellyel azután beáll a tánc­
tanitás, a legfontosabb leánynavelési eszközök 
közé.

Hát szép is volt, nagyon helyes is volt ez 
a test- és kargyakorlat bemutatása, ami külö­
nös dicséretére válik az intézet tánctanárának.

Következett a különféle tánclépések be- 
matatása, ami nagy kört formálva sorban, együt­
tesen végeztek könnyűséggel és biztossággal.

Majd a francia négyesre álltak föl 3 ko 
ionban s még a legkisebbek is hiba nélkül 
mutatták be minden rérsletét. Ismét nagy kör­
ben a körtáncok köv< tkeztek : Krruipolka, ma- 
sur, pás des patineuos s valamennyi meghpő 
biztonsággal s a mozdu átok természetes bájával.

Ezt a sort a paletá* és csárdás fejerte be 
magyaros hévvel jártak az ügyes kis tán­
cosnők.

Láttuk azután az udvari négyest, olyan 
gráciává', mintha csak kis hercegnők járták 
volna és lát’uk a Grsiiosá', mely igazán m«g- 
falelt nevének s uvrdankit elbájolt. A tánc- 
vissya n üsorát a boston fejezte be.

Szünet után a különleges jelmezes táncok 
következtek.

A magyar körtánc volt az első s ez jó 
volt igy. A magyar lánynak a mvgysr tánc 
legyen az első a világon, de ezt ki is tüntette 
is a 16 kitűnő táncosnő, akik lepkekönnyü- 
éggel és magyaros temperameatumn al tán- 
olva elénk varázsolták a nmnzeti föllendülés 
Érából való régi magyar udvarházak tánc­
omét s elénk a reményt, hogy ez a gyönyörű 
tác majd csak műsorra kerül a társas össze- 
jövteleinken is, nem csak a próbabálon, ha 
isrrit föllendül a magyar hazafiasság.
c Ezt is megkösiönjük az Orsolya intézet 
előljróságának és H. Petris József tánc­
tanáraié.

h köszönettel, elragadtatással fogadta a 
körömig a következő spanyol táncot, a tün­
dén »Tavasz ébredését« amit virágoknak öl­
tözött k« lányok erflsthangu csengetyükkel 
adtak elí, továbbá a Yokey táncot s végül a 
»Pillangóés virágtáncot«, amit valóságos pil­
langók és virágok alakjában táncoltak ügyes 
kis leánycr, akik felejthetetlen élvezetet sze­
reztek minién jelenlevőnek.

Erek uán a zárdanők kávéval, kalácscsal 
vendégelték meg a temérdek vendéget és 
tanuló seregrt. Majd általános lett a tánc és 
jó kedv, de nire 8-at harsngoztak, elvonult 
Tespsichcre a zárda díszterméből, eljött a 
csend és bo’iog fehér álmokat s.őtt k kis 
táncosnők füris feje fölé, a diad»1m«r nap 
után.

H Győry Ilona.
♦

Az intim kis mulatságon jelen voltak szá­
mosán városunk aofabilittsai körsül is Ott 
volt Fetser Antal filsrente t püspök, dr Molnár 
Imre jogtaeár, NuMtényi Zsigmond honvéd 
százados, Vattay Jrisef kir. ügvésr, Rét Ber­
talan felügyelőigargató, Knickt János, Makuct 
Ernő, dr Masunk Gyula, Beke Boldizsár, Kiss 
Kolos Jenő és még igen sokan.

A "díszes és előkelő hölgykösönségbőf a 
következőket sikerült feljegyeznünk:

Asszonyok : Ozv. Személy Kálmánná, Hlatky 
Endréné, dr Papp Oszkárné, Kovács Mihá yné, 
Schlaueh Josephin, dr Bozóks Alajosáé, dr Gedeon 
Lá-zlóné, Sebestyén Lajosné, Laetniné, Beleznay 
Antalné, Jancsó Dezsőné, Rés Mihályné, Hofbauer 
Pálné, Réz Bertalanné, Horvath Istvánná, Papolczy 
Ferencné, dr Molnár Imréné, Koncz Gyuláné, We- 
selényi Kálmánné, Naményi Zsigmondné, dr Vá- 
mossy Mihályné, Szőne Gyuláné Sztarill Ferencné, 
Sztaiill Jánosná, Baló Já< osné, Énekes Ágostonná, 
Lausch ezredesné, Justh Károlyné, Tawfer Ká- 
rolyné, Varró Domokosné, Wattay Józsefné, Har- 
mathy Károlyné, Govrik Ákosné stb.

Leányok'. Hofbauer Gézi, Hlatky Duci, Vajda 
Ibolyka, Schweiger Leonka, Wallner Joly, Nadányi 
nővérek, Bérczy nővérek, Barényi Tiny, Keled: nő­
vérek, Novák Annuska, Buzáth nővérek, Kazay nő­
vérek, JPalánkay Mici, Kelepecz nővérek, Szőke 
nővérek, Székely Erzsiké, Reindl nővérek, Pataky 
nővérek, Réz nővérek, Kazinczy Mariska, Orömi 
nővérek, stb.

Repülő-versenyek Nagy-Váradon.
A magyar Aero-club székhelye-
Említettük már, hogy az Acro-k'ub a vi­

déken akar megfelelő teret br rendezni, mert a 
budapesti nem felel meg a célnak, Az ősz vé­
gén Nagy Váradon tartott repülő-mutatvány 
alkalmával már kifejezést adott meglepetésé­
nek G. Hamel aviatika», a nagyváradi nagy 
gyakorlótér pompás fekvése felett s kijelen­
tette, hogy még nem látott egy repülő-ver­
senypályát sem, amely annyira alkalmas lenne 
a repülésre, mint a nagyváradi, pedig az egész 
kontinens repülő versenypályáit ismeri.

A magyar Aero-club is tudomást szerzett 
* nagyváradi Boné-kuti terület kiválóan alkal­
mas fekvéséről s mikor afelett tanácskozott, 
hogy Mígyarországon repülőteret rendezzen be, 
Nagy-Váradot is tekintetbe vette. Abban álla­
podtak meg, hogy három várost jelölnek ki e 
eélrs: Szegedet, Debrecent és Nagy-Váradot. 
Megbízta Kuíassy Ágoston kiváló magyar avia- 
tikust, hegy eres városokban tekintse« meg a 
repülő versenytérnek alkalmas területeket.

Kutass? Ágoston a múlt héten járt Nagy- 
Váradon s Lancnndorfer Lajos honvédhad­
nagy, itteni fiatal aviatikussal megtekintette a 
Boné-kuti katonai gyakorlóteret.

Kutassyt is meglepte » pompás, egyenletes 
terület, amelyhez hasonlót nem talált sem Sze­
geden, sem Debrecenben. A debreceni terület 
ugyanis homokos, ami akadályozza a repülőgép 
könnyű gördülését, mig Szegeden kicsi a meg­
felelő tér. Az ő jelentése alapján az Aero-club 
tehát Nagyváradot szemelte ki repülő verseny­
terül s itt építené fel a hangárvárost. Ehhez 
képest megindultak a várossala tárgyalások.

Nagyvárad város tanácsa tegnapi ülésén 
foglalkozott a kérdéssel.

Az Aero-club a térség átengedését kéri s 
ha azt megkapják, a club ide helyezi át srék- 
helyét s igy nagyjelentőségű központ lenne 
Nagyvárad s a versenyek révén óriási idegen­
forgalom lendülne fel városunkban.

A város tanácsa öiö nmei fo,.adja az Aero- 
club ajánlatát s megbízta a polgármestert, hogy 
a tárgyalásokat folytassa. Az a nehézség merül 
tel csupán, hogy a Boné kuti nagy teret a ka­
tonaság használja gyakorlótérnek. Megbízták a 
polgármestert azzal is, hogy lépjen érintkezésbe 
a katonai parancsnoksággal s eszközölje ki, 
hogy a teret a pilóták is használhassák; szó­
val a legjohb belátása szerint intézze el 
ezt a fontos ügyet, amely ismét előbbre vinné 
Nagyváradot

Amennyiben sikerül a megegyezés s a 
Boné-kuti térségen berendezik a repülő ver­
senyteret, már a nyáron nagyszabású repülő­
verseny színhelye lesz Nagyvárad.

Legelegánsabb
estélyi czipök 

és urak résuére 
báli divatezikkek 

legkedvezőbben
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A pénztári orvosok esküje.
t titkos eskü.

Már korábban nagyszabású mozgalom in­
dult meg az iránt, hogy a betegsegélyaő pénz­
táraknál ne vállalhassanak orvosi tisztséget a 
törvényhatóság fennhatósága alá tartozó kör és 
járási, valamint megyei orvosok. A mozgalom 
vezetői akkor nein hozták tulajdonképen nyil­
vánosságra, hogy mi is az eka a mozgalom cél­
jának. Most azonban Komáromvármsgye lep­
lezetlenül tárja fel ez ügyet és ő áll a mozga­
lom élére, sorompóba szólítván a* ország vár­
megyéit, hogy na engedjék meg orvosaiknak a 
pénztár kötelékébe való belépést.

A mozgalom fo ytán hozott határozat igen 
kényes és bizonytalan helyzetbe hozta a beteg- 
segélyző pénztárakat. A pénztárak ugyanis se­
hol sincsenek abba a kedvvző helyzetben, hogy 
saját erejükből tartsanak fenn orvosokat. A 
legtöbb helyen kénytelenek a járási vagy kör, 
esetleg községi orvosokat igénybe venni s őket 
szerződtetni a pénztári betegek gyógykezelé­
sire. Ez által igen nagy megtakarítást érnek 
•I, mert ahol pénztári orvos van, ott rendes 
táppénzt fizetnek a betegeknek, ellenben, ha 
nem pénztári orvos kezeli a betegeket, úgy 
másfélszeres táppénzt kell fizetni a pénztárnak. 
Ha tehát a vármegye megtiltja az orvosoknak, 
hogy a pénztár kötelékébe lépjenek, a pénztár 
kiadása tetemesen fog emelkedni, nemcsak a 
táppénz kifizetésénél, hanem a g ógyszerekné 1 
is, mert a nem pénztári orvos nem köteles a 
pénztár által mvgszabott gyógyszereket rendelni 
a betegek részére.

Hogy eddig zavartalanul töltötték be az 
orvosok a pénztári tisztségeket, annak az ille­
tékesek figyelmetlensége volt az oka. Hogy pe­
dig most megszüntetik az eddigi szokást, annak 
a pénztári törvények egy szakasza az oka. Ez 
a szakasz pedig a pénztári orvosok esküjére 
vonatkozik. Az eskü szerint a pénztári orvos, 
at iteuti, üt leit vagy orvosi titkot el nem árul­
hatja. Ebből önként következik hogy a titok 
megőrzése az orvost felettes hatóságával szem­
ben is kötekzi. Az orvosoknak különösen a 
kör, vagy járási, községi és megyei orvosoknál 
lépten-nyomon megtörténik, hogy felettes ható­
sága bármily ügyből kifolyólag épen azoknak 
a dolgoknak felvilágosítására hívja fel az or­
vost, amelyre a pénztárnak esküt tett. Itt tahit 
összeütközésbe jön a két hivatal. A differen­
ciák elsimítására pedig a pénztári törvények oly 
gyenge intézkedést tartalmaznak, hogy az nem 
nyújt kellő garanciát a vármegyének saját ér­
dekei ügyében.

Komáromvármegye ’ törvényhatósága azt 
mondta ki legutóbbi közgyűlésén, hogy az ösz- 
szes eddig kör-, járási , községi vagy megyei 
orvosok, kik jelenleg pénztári orvosok is, köte­
lesek a pénztári állásról lemondani. A jövőre 
nézve pedig a vármegye megtiltja a fentemlitett 
orvosoknak, hogy a bategsegélyző pénztáriknál 
orvosi állást vállaljanak. Az érdekes határozat 
tagnap Biharmegyéhvz is magérkazett axial a 
felkéréssel, hogy Biharmegye hozzon hasonló 
határozatot és azt léptesse életbe. A várme­
gyéknek eme országos mozgalma valószinüleg 
a törvény érintett szakaszának módosítását 
fogja eredményezni, mert különben a beteg- 
segéiyző pénztárak kiszámíthatatlan károsodása 
következbetik be, mely bénitólag is hathat a 
pénztár működésére.

ÚJDONSÁGOK.
Katholikuok szervezkedése Deb­

recenben
Igen kedves hirt kaptunk Debrecenből. 

Arról sxól ez az örvendetes tudósítás, hogy a 
debreceni katholikusok nagy és reményteljes 
■ikerrel biztaió társadalmi szervezkedéshez fog 
tak. íme a tudósítás :

Fényes és impozáns értekezletet tartott a 
»Katholikus Népszövetség* debreceni szerve­
zete f. hó 19 én a katholikus főgimnázium tor­
natermében. A nagyteraiu teljesen megtelt, kö­
rülbelül ötszáz-hatszázan, a müveit közép, vala­
mint az iparos és munkásosztály egyaránt volt 
képviselve, nagyszámmal jelent meg a hölgy 
közönség.

Négy órakor délután nyitotta meg fires- 
Ktrics Gy. Ferenc máv. hivatalnok, hslyi igí- ; 
gató az értekezletet. A beszéd szövegét lapuk i 
más helyén közö’jök.

Uiána Mellau Márton káplán mondott i/n 
szép és hatásos besrédet. Örömmel látja, bgf 
végre valabára csak egymásra találtunk s meg­
értettük egymást s hogy ellenségeink rádma- 
kat s piszko’ódííokat rá ik ne szórhassak , 
folytassunk Istennek tetsző élttet.

A uagy tetszéisel fogadott beszéd Itán dr 
Katka Miklós a jogiróda vezetője, közpnti ki­
küldött beszélt, igen hatásosan a népSÖvetség 
szükségességéről és céljairól. Óriási tapsvihar 
jutalmazta a jogtanácsos fáradozását. Az egész 
értekezlet szive sugallatát tolmácsol» a helyi 
igazgató, mikor hálás köszönetét mrndott azért 
■ beszédért, mellyel oktatott, tanítót és báto - 
ritott. ;

Tkalviser Alajos a szabsdkőutóvessé’ alat- j 
to mos, titkos munkálkodásáról ieszélt nagy 
tetszéssel.

A helyi igazgató lelkes zárszavai — me­
lyekben bejelenti a legközelebb megvalósítandó 
tervet : a katholikus kör és keresztény hitel­
szövetkezet m egvalósitását — és a Himnusz | 
eléncklése mellett ért véget a: ehő értekezlet, 
abban a reményben, hogy a jövő hónapi érte­
kezleten legalább is megkétszereződve talál­
kozunk.

Az értekejlaten «Jhanj-zott beszédek ha- 
tás« alstt 120 uj tag jelentkezett, a tagok száma 
meghaladja a háromszázat.

* Csuyok Béla táblabiró. A hivatalos 
lap tegnapi száma közli, hogy a király dr

- 0 súly ok Béla nagyváradi törvényszéki bírót az
i itteni táblához tábUbiróvá nsvezte ki. Ez « ki­

tüntetés a bírói karaak ugyik legképzettebb, 
legtehetségesebb tagját érte. Dr Csulyok Bé'a 
azok köré a ritka tehetségek közé tartozik, 
akik a polgári és a büntető bíráskodás terén 
egyformán kiváló eredménnyel'működtek . Ki­
vált az esküdtszék vezetésében árult el ritka 
tapintatot, tudást és készséget. Biztos judiciuma, 
széles látköre, kitűnő és gyors ítélőképessége 
nem egy nehéz, a jogászt erősen megpróbáló 
kérdést vitt már mindenkit kielégítő s az igazság­
nak megfelelő megoldáshoz. Nagy munkaké­
pessége ér szorgalma a kiváló erőkben éppen 
nem szegény nagyváradi törvényszék bírói közt 
is az elsők közé emelte s táblabiróvá történt 
kinevezése éppen azért igaz érd-meket jutal­
mazott, szél-s körökben keltett őszinte örömet, az 
uj táblabirónak pedig alkalmat ad, hogy a jö­
vőben magasabb állásba», szélesebb hatáskör­
ben érvényesítse tehetségé: és tudását az igaz- 
ság ügyének szolgálatában.

A bankkamatláb lesz Állítása 
Ae uztrák-Magyar Bank főtanácsa teg­
napiülésén elhatározta, hogy a bank- 
karktlábot fél százalékkal leszállítja.

• A debreoen-nagyváradi v*»ut. A 
nl/váradi vasúthoz Biharvármr gye törvény- 
hzisága megfelelő törzsrészvények síimében 
l'éven keresztül fizetendő évi 2500 korona 
bzzájárulást szavazott meg. A vasút igazgató- 
<g« tegnap megkereste az alispánt, hogy te- 
intettel arra, miszerint a msut már teljeses 

kikerült, utalja ki az esedékessé vált 2500 ko- 
tonát. Debrecen városához hasonló kárelemmel 
járult a vasút, azonban ott nem teljesítették a 
kérelmet, nvrt előbb meg akarnak győződni a 
vasút jóságáról. Biharwgye alispánja a kért 
összeget azonnal folyósította.

* A Szent LAssló tér rendezése 
Nagyvárad városa elhatárolta a Szent Laszló- 
tér rendezését, a városi mérnöki hivatal által 
kidolgozott tervek szeiiut. * -r
pályázatot kiírták s ma, i 
lesz a versenytárgyalás a városházán, Komlossj 
József gazdasági tanácsos elnöklete alatt. Úgy 
tudjuk azonban, hogy * Sttarill Ferenc épí­
tész által beadott födbvsülyesztett árucsarnok 
terve felett még nem tárgyalt a szakbizottság 
és a törvényhatóság. Addig pedig végérvénye­
sen nem határozhat a város a rendezésre be­
érkezett ajánlatok felett.

♦ Járványok a vármegyében. A me 
be február

A munkálaíokra a 
csütörtökön délelőtt

alatt. Uj’y

, gyei főorvos tegnap terjesztett«
-i-ä toiArXl » meovében uralkod' 

t
első feléről a megyében uralkodott járványok 
kimutatását. E szerint roncsoló toroklob 28, 
vöaheny 268, kanyaró 224, tífusz 32, hökhurut 
166, íültőmirigylob 28, vérhes 1 esetben for­
dult elő. Legnagyobb volt a vörhenyjárvány 
Kislaka és Bélkirálymező községekben, ahol 
halálozással folyt le.

* A Bxinháx bútorai. A színházi dísz­
letek és bútorok egyrészét Nagyvárad város­
szerezte be, azonban különösen a bútorok egy- 
része már annyira elavult, hogy kicserélésük­
ről kell gondoskodni. A városi tanács össze­
állította a szükséges bútorok jegyzékét s a 
költségek mintegy 4500 koronára rúgna 
Elhatározták, hogy a bútorokra versenytárgya­
lást írnak ki; de mivel a munkálatokat a helyi 
iparnak akarják juttatni, csak szükebb körű 
/ .. . __ ___ ma*lesz a 
rosok

pályázat s azon csupán nagyváradi ipa­
vehetnek részt.
JubilAnu tanító. A vitéz utcai állami 

iskola egyik derék tanítója Pataki Dávid most 
tölti be tanítói működésének 25 ik esztendejét. 
Érdekessé teszi ezt az évfordulót a» a körül­
mény, hogy a jubiláns most ünnepli házasság* 
25-ik évfordulóját is. A jubiláns tanítót t nagy­
váradi tanítóság nevében Bodnár János köris 

nők üdvözölte.
* E őadás as uj sxámoiáBÍ módszer- 

rr. . w-r Z J! 1___ l____ 1-1_ í X» í VA • r9 01 & 1 8 3
épületében levő keres- 

f 5 órakor előadást 
méroö« ur » 
t követve« 
Amolási el- 

t ..-,7 átaUku- 
szániolás mestere- 

■; ismer«- 
különös természeti kiválóság v*» 

hírnevet, h.ne® 
z, >mtlr 
’olvasás, 

légtől. A 
^járásának i»®e£ 

J - - kéréséit-
miatt” 

»rá­
ír-

ről A Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara _ 
Kereskedelmi Csarnok épületében levő k-r5 
kedelmi iskola muukattrmébtn február 
25 én (szombat) délután 5 c. 
rendez, melyet dr Ferrol berlini 
számolás mestere ném ü nyelven a 
címmel tart: »4 Ferrol-féle uj szí 
járás a számolás terén történt nagy 
lás.< Az előadónak, mint a t-----
nek hire immár hazája határán túl is 
tes. Nem 1---------- —...... —
adomány biztosítja részére a 
egye - 'gyedül az ő sajátos eljárása az, 
lyel a siánrtás, éppen úgy, mint as 
függetlenné tehető az emlékező tenets 
számoknak ez a mestere el/ 
tetéiét, bár minden banálitásól és 
«égtől menten, oly humorosán vé^zi, 
nem matematikai előadást tartana, h»r>_ ® 
rakoztatás céljából konferálna Mind« 
deklődőt a rendező kamara szívesen L
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* A vArmegy* a TegyTissgi'ó inté­
seiért. Bikurvármagya törvényhatósága értesi 
tette Nagyvárad várt sít, hogy közgyűlési ha 
tározatot hozott, amely szerint a vármvgye haj­
landó hozzájárulni a Nagyváradon létesítendő 
vegyvizsgáló és lápszsrvusgáló intétet létesíté­
sébe* és fentariásához, tekintve, hogy sz inté­
zet Biharmegye érdekeit is szolgálja. A városi 
tanács köszönöttel vette a váimegyv átiratát * 
a hozzájárulás módozatainak megállapítása cél­
jából tá'gyalásokba lépnek a vármegyével.

* Szövő kötőgyar Jffagyváradon. Rész­
letesen megírtuk már, hogy egy csehországi 
gyáros nagyszabású köiő-szövő^yírat szándéko­
zik létesíteni Nagyváradon. Gyárukat két év 
alatt akarják felépíteni, de addig is 50 szövő­
széket állít • fel Nagyváradon s ennek megfelelő 
helyiséget kér ■ várostól, hogy azonnal meg­
kezdhess« » munkát s helybeli Lányokat ké- 
przhessen ki leendő nagy gyáitelepe részére. 
A város tanácsa n volt Fflzesséry féle volt lak­
tanya egy részét alakíttatja át a gyártelep cél­
jaira s a helyiséget két évi időtartamra átbo- 
csítja a vállalkozóknak. A két év ala‘t lelépi 
tik a gyárat s ».kkor abban bgalább 150 női 
munkással kérdik meg ez özsmet.

♦ Licité. a miniszter. Ernzibályfalva 
községe az államtól tetemes anyagi támogatást 
kapott kötcsönképpesi a dunafö’dvár—debre- 
ceM—máraraarosszigeti-ut érintett szskussának 
kiépítésébe». Ebből az összegből Ermihályfalva 
1910. december ben 6000 koronát lett volta 
kötetes az államnak visszafizetni. A körség eit 
a törlesztést azonban elmulazztolta teljesíteni 
és emiatt a kereskedelmi miniszter tegnap az 
alispánhoz irt le. A miniszter felhívja az alis­
pánt, hogy Utasítsa a községet adósságának 
törlesztésére, mert ellenkező esetben az egész 
tzttozázt fogj* követelni » annak behajtásit 
végrehajtás utján fogja eszközölni.

* TÜJ5 Tegnap este a Teleki utcái levő 
dr Nemes féle házban tűz ötéit ki. A tűzoltó­
ságot telefonon értesítették az esetről éz Grá- 
czer Lajos főparancsnok vezénylete atett csak­
hamar megérkezett két szerkocsi a tűzoltók­
kal. A tűsét, mely egy kéményből kipattant 
szikrától keletkezett, csakhamtr sikerhlt el­
oltani.

* Jffegfelebbexött jegynövAlaaztás. A 
Beretiyósxéplakon megtartóit körjegysői vá.asz­
tál ellen tegnap felebbezést adott b« b jelölés­
nél mellőzött Szenessy Lajos. A íelebbező kéri 
a választás eredményének megsemmisítését. A 
megsemmisítésre az saolgál alapul, hogy a vá­
lasztást vezető főszolgabíró nagy passzióval 
dolgozott a választásnál. A főszolgabíró a meg­
választott érdekében annyira want a felebbezés 
szerint, hogy a pályázók közti Horváth Péter 
és Jenabik János pályázókkal egyezséget íratott 
alá, melyben kijelentették, hogy megválasztatá­
suk esetén lemondanak a főszolgabíró jelöltje 
javára. A súlyos vádak ügyében meg fogják 
indítani az eljárást, bár ismerve Markovit* Minő 
főszolgabirót, a telebbezé» valódisága augha fog 
bebizonyu ni.
TT lakást vagy bútorozott szobát akar kiadni 
Un vagy bérelni, valakit meg akar kerestetni, 
I I /I levelére azonnal választ akar nyerni, in 
JLJLUi lévőségéit akarja inkasszálni, nyomtat'anyai 

vagv röpcéduláit szét akarja hordatni. szín­
házba vagy ' bárhova jegyet akar váltani, hívja fel 
telefonon ä 693. számot, vagy keresse fel személyesen 
a Messenger-Boy gyorsküldönc-vállalatot. _

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10.13 és 17.

Koronáéit

Moskovits Antinómiái cjpg|
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok. ::

aoanononanonraa

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstműves 

Nagyvárad, Bémer tér 293. sz.

ttB
Brilliáns éksBcrek, aranyáruk, 
ezüst disstárgyak és cvőesekö- 
zők valamint zsebórák nagy­

raktára.

Két portál eladó

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 150
1 deka tea
Az újvárosi drogériában a torony alak-

x Ma»őg*idaBa.gok. az-sixgyárak kas­
télyok é> uiagíniiskásuan.k, kiknek bármely 
gőz-, vizi , ra,motor üzemű •< van, a legol­
csóbban jö nek ki a villamos világítással erre 
nézve Stern Adolf nagyváradi electrotechtikai 
cég bárkinek szív sen szol ;:il felvilágosítássá , 
részletét költségvetés, dfjm«ntes. Ugyancsak 
berendez vila ios jelző csen ' , telefont, vil­
ii nháritót keszii, a o ikivül csillárokat fémből, 
bronzbó1, v'ibV a ^at.ii.álva minden kivitel 
beo. A javixtt dr Ju.t féle Woltram-lámpá* 
raktáron.

x Felhívjuk a közönség figyelmét 
Weiss Ltjos keresk. és műszaki iroda mai 
hirdetésére.

? CMPFALVI JÓZSEF
mázoló, épilet é* 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám. 
: 1001.Helyi és vidéki telefon szám:

13

Ifj, Rimanóczy Kálmán
| mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-fé e gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

| Elvállalok minden e szakmába vágó mun-
; kát u, ra.: fa- és márvány utánzat készítését, 
| épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be- 
j rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
I zománcozását és porcellán utánzást Vidék I 

megrendeléseket a legpontosabban késnie k I 
Tisztelettel |

C’apfalvi József. I— 

ei la
358

* R vai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kirí L ackona 3 kötet 54 
korosa na i részlet'u tésre is. Megrendelhető 
Benkő Artúr könyvker sksd lsében. Modern 
Antiquar hím Nagyvárad, Ráuócai u; 10. Tele­
fon 870.

Menjünk

Radó és Kertészhez
KOSSUTH-U. 2. sz.

hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat- 

nek el az összes

batisztok, selymek, 
csipkék, gyöngy díszek, 
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehéríteniiiek.
Telefon 1030.

! Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo- 
5 nos urak becses tudomására hozni, hogy 
í Óváry Ltajos kályhás üzletét 
j át-ettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÍÓVÁRY TESTVÉREK 
Ícég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kálybálnkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosibb is 

legegyszerűbb :•icserépkályhaU
állandóan raktáron vannak.

| Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetMk. 
J Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

• Ó váry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.

Törlesztéses kölcsön i
Feltételek:

Teljes árfoly »m
5.65 annuitás.

tói

LÁSZLÓ ERNŐ
bank és kereskedelmi irodája
Nagyvárad. Lévay-palota, ■

Esredévi emlék tér sarok. |
; „mi ■,—ni.»» ni iirír—-- -    I®
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x Kiadó a Rulikovszky-uion levő uj 
első, emeletes villában májusra egy négy 
szobás, egy öt szobás és egy két szobás 
utcai garzon lakás. Énekelhetni özv. 
Fóliák Zsigmondnénál Kapucinus­
utca 6. szám.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovita palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok . 
Ladányi József paskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

NAGY MEGLEPETÉS
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam óhajtják beszerezni, mert egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö­
megvásárlást eszközöltem és 
abban a szerencsés helyzetben 
vagyok, hogy párisi és bécsi mo­
dellek után készült fűzőket gyári 
áron alul, 10°/0 engedménnyel 
o árusíthatom. o
Mérték után készült fűzőim a leg 
jobbaknak vannak elismerve, gyorsan 
készülnek, legolcsóbbak és legtartó- 
sabbak. Mindezeket a birtokomban 
levő számos elismerőlevél, valamint 
a nagyszámú heiyi- és vidéki megren­

delőim igazolhatják.
Sizves pártfogasáért esedez

T7CÁV I TTkTA a S igllgetl színház mü- 
líidAR IjIUIA, vésznőinek tűző szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
| Fizok javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik. | 
• Kezsmarszky-haskötők mérték után készíttetnek •

Ne vásároljon 
addig mellfüzőt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárk házi 

nadrágot, mig 

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő 

miderraktárát 
meg nem tekintette.

SZÍNHÁZ.

Heti
Csütörtök: Fiuv és lányo-. (Premi'r) 
Péntek: Fiuk és lányok.
Szombat: Fiuk és lányok.
Vasárnap: déitttá» Luxemburg gróf; este a 

A Medikus. (Premier)

MULATSÁG.

Farsangi naptár
Február 25. A Tiszti Kaszinó vívó estélye a 

Kereskedelmi Csarnokban.
Február 28. Tanítók bálja.

A tanítók bálja.
A biharvármegyei általános tfeoitóegyesölet 

központi járásköre 1911 február 28-án, » köss, 
polg. fiúiskola zenetermében, a Nagyváradon 
építendő Tanítók Háza javára hangversenyt 
rendez, melynek műsora a következő:

1. Réz Klára kt prőnövendék zongorajátéka. 
» Róbert le Diable« dt: Meyerbeer. Zongorára 
alkalmazta: Boytou Smith. Op. 13. No, 3.

2 Tóth Eleknek, a Szigligeti színház mű­
vészének alkalmi előadása.

3. Fazekas Alajos zenetanár hegedűszólói» 
Resch Mihály zongorakiséretével. Saraaate: 
Zigeuner weisen.

4 A tanítók énekkarának magyar nótái 
Lobermayer Gyula karnagy vezetése mellett.

5. A Tanítók Házára ajándékozott kési­
munkák kisersolása.

Hangverseny után családias jellegű bátyus 
tea estély és táncmulatság lesz, melyre a jegyét 
a pénztárnál minden férfi 1 koronáért kivált­
hatja. A ník az estély sikeréhez élelmiszerrel, 
gyümölcscsel járulnak. Ezt 28 án d. u. 2—4-ig 
a polgári fiúiskolába kall föluü'deni. Tombola­
jegyek 25 fillérben lesznek kaphatók a terem­
ben a kartársrőnknéh 200-nál több remek kézi­
munka lesz kisorsolva. Éjfélkor kabaré előadás 
tréfás műsorral. Feiülfizetések köszönettel fo­
gadtatnak.

EGYESÜLETEK.

Kath. népszövetségi gyűlés 
Békésen.

Nagyszámú hallgatóság gyűlt egybe a bé­
kési külvárosi kath. iskola termében, s zsú­
folásig megtöltötték azt. Miután a helyi nép­
szövetségi igazgató üdvözölte a megjelent ta­
gokat s a többi érdeklő közönséget és meg­
nyitotta a gyűlést, Ponucz Antal s. lelkész lé­
pett elő, s szép bruédben fejtegette a kath. 
iskolák jelentőségét, fontosságát, megcáfolván 
az ellenfelek hamis tanítását, elveit.

E után a helyi igazgató Nagy Lajos ta­
nító köszönetét mond az értelmes, meggyőző 
és jól átgondolt beszédért.

Következett Csertnytcz János csoportve­
zető felolvasása. Ártól szólott, hogy javíthat­
juk födünk termőképességét, mily figyelmet 
igényel a talaj megvizsgálása, hogyan kell a 
talaj hiányait pótolni. így ha mésxh ány van, 
akkor magunk szórunk a talajba.

Nagy L’jos tanító szólott a kiadási s be­
vételi napló vezetésének fontosságáról. Igen 
szükséges, hogy pénzünket jól beosszuk, s 
erre megtanít a számadási könyv, melyből 
mint tükörből kiolvassuk, mire megy jöve­

delmünk, mi a f l sieges kiadás, mit tagad, 
junk meg magunktól, ha takarékosa» airarutik 
lenni. így még az a hasznunk is támad, hogy 
a pénz hovéfordiiásu miau keletkező családi 
p.rpatvart kikerüljük.

A gyűlést befejezte záróbeszédével Aay 
Antal c. kanonok esperes p.ébános ki elis- 
mérését fejezte ki mind háromnak tanulságos 
érdekes munkájáért. Imádkozzunk és dolgoz­
zunk Csakis úgy ér a munkánk valamit, ba a 
vallás alapján dolgozunk, csakis igy tanít­
hatunk igaz tudományt, ismeretet a nem úgy 
mint a vallástalan tudomány, mely csak rontja 
az embereket.

A Katho ikue Kör válaast mányi 
Ülése. A Katholikus Kör választmány« tegnap 
tartotta rendes havi ülését, melyen' jelen voltak:

Fetser Antal püspök, Novotny S. Alfons, 
Hoványi Gyula, Gécy Lajo , Böszörményi Géza, 
Dús László világi, dr. Vucskics Gyűl* egyházi 
alelnök, Tóth Márton, Frankó Endre, Erőt 
Rezső, dr. Molnár Imre, Imrik Zoltán, P.-pp 
Imre, Justh Károly, Novák János, Nozáky Ru­
dolf, Klüger Aladár, Vatuy József, Kärger Sán­
dor, Sürgrr Bertalan, dr. Imrik Gusztáv titkár.

A választmány elfogadta a jelölő bizott­
ságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslatra 
vonatkozó propozicióját. A közgyűlés idejét 
márciua 5 re tüztés ki, eiőite való napon vá­
lasztmányi ülés lesz. Hosszas és beható vita 
«tán a választmány elhatározta, hogy a közgye­
iéinek sz évi tagsági dij fölemelését fogja ja­
vasolni 8 koronáról 12 koronává, úgy azonban, 
hogy a vidéki tagok tovább is 8 koronát fizet­
nek. Az egyházi alelnök bejelentette, hog/ a 
kör társas vaczorájára többen felülfizettek, a 
felülfizetéiekből megmaradt 45 koronát a bil- 
liárdra fordítják. Kelemen Kálmánnak, a társas­
vacsora rendezése körül kifejtett fáradhatatlan 
buzgóságáért, dr. Molnár Imrének a vacsorán 
tartott magas színvonalú és eszmékben gazdag, 
formailag is tökéletes beszédjéért a válaixt- 
mány köszönetét szavazott. Uj tagokul felvé­
tettek:

Sepeghy Bél», Stachó Káro'y járásbiró, 
Hegyesi Márton máv. irodavezető, Mírtonlfy 
Ernő káplán, Makó S.tndor, uyug. vasúti ka­
lauz, Lakatos Sándor, p. ü. saámvtzsg., Schwarz 
Géza alezredes, Bakator József prefektus, Szolga 
Ferena, Szolga Sáador, Andriska József, vár. 
fogy, adóhiv. tiszt

NYILTTÉR.

jó kivitelben, jutányosán

R B I O 
biitorgyárában 
Nagyvárad, tath(Sas)-u. 7.
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Erdős és Grünfeld céghez 
Bémer-tér Poynár-palota 

Naponta érkez­
nek különleges­
ségek tavaszi 
ujdonsdgoban: -: 
Valódi perzsa 
és Smyrna sző­
nyegek alkalmi

£
Bumbera István
—.... papi- és polgári szabó ... —-
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

vételárban sze­
rezhető be.

TÁVIRATOK.

ügy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­

lítója.
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

A delegáció.
Budapest, február 22.

(Saját tud.) A delegáció tengerészeti 
albizottság jelentését ma osztották ki a 
delegáció tagjai között. A delegáció nem 
helyesli a hadihajók számának emelését.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, febr. 22.

(Saját tudósilónktól.) Kossuth Ferenc 
állapotában korántsem állott be javulás. 
Láza még mindig meg van s fájdalmai 
igen élesek. A betegség lefolyása rendes 
és aggodalomra nem ad okot.

Öngyilkos ügyvédnő.
Balgrid, febr. 22.

(Saját tudósítónktól) Slosva község­
ben dr Kardos Samu fiatal 22 éves fele­
sége tegnap hálószobájába ment és ott 
négyszer mellbe lőtte magát. A fiatal 
asszony cselekedetére az szolgált okot, 
hogy a családi élet, dacára annak, hogy 
házasságuk szerelmi házasság volt, nem 
volt boldog.

A Kossuth-párt értekezlete.
Budapest, fabruár 22.

(Saját tud.) A Kossuth-párt délután 
6 órakor ülést tartott. Az ülésen Tóth 
János amaz indítványát, hogy a párt 
eddigi állásfoglalását továbbra is tartsa 
fenn, egyhangúlag elfogadták. A határo­
zatra Lukacs magatartása szolgált alapul.

SZERKESZTŐI POSTA.

Porosz-szalon köszéntégla | 
a legkiválóbb 

fűtőanyag

hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —•

Kecskeiuéthy István 

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fdjborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes inüsoru —

mozgófíinyksp előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István „NEMZETI" I 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

1 órai fűtés kb. 4 fillér

100 darab házhoz szállítva

5 korona.
Kizárólagos képviselet

Weisz Lajos 
kereskedelmi és műszaki irodája 

Szacsvay-utca 81 sz. Telefon 323«
Vidéki megrendelést pontosan eszközöl.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Nem porzik
Nem piszkit
Nem hagy salakot
Sulyhiány kizárva

■ • -cí ';-i- ;

ileícaer Ferenc 
papi- katonai és polgári szabó 

Nagyvárad, Körös-utca 22. sz.

Kész t a legjobb minőségű szövetek- 
bői leverendát és cimadát. : :

Egyenruhákat bárminemű fegyver­
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári ruhákat legolcsóbb 
árban valódi angol szöve- 
— tökből késeitek. —

Levelezőlap! meghívásra helyben és 
vidéken mélték vétel vegeit megjelene«.

Szives pártfogást kér tiszclettel 
Heiczer Ferenc.

H. N. (Nagyvárad) Tessék jobban megnézni 
a Helységnévtárt. Szigetcsőp sein Mármaros, sem 
Nyitramegyében nincsen, hanem Pestmegyében, még 
pedig alig 30 kilométerre a székesfővárostól.

I TÁTRAY és TÁRSAI 
| Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér. 
Ba».?»»»! Elvállal : Épület és mülakatos

1 munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak, teljes 

berendezését, köziomüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
á :. műhelye, ZZZZZ

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A szerkesztésért felelő«:
Dr VUCSKICS GYULA

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é.
— közönséget, hogy —
Kert utca 2. szám, 

építési irodát 
nyitottam.

Elvállalok t áveréseket és bár- 
tnilycn e szakmába vágó 

munkákat. 3 
Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.
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Nagyvárad város rendőrkapitány! hivatalától-
A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágohitással:

Breitenstein Frigyes, 
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz. 

Telefon: 1054.

„V1TOL«
Kiváló szer köszvény, csűr, 
halogatás, rheurna szaggatás 
t: ellen. ::
Este a fájdalmas testrész be 

dörzsölendő. ::
Kapható:

az „Arany Kereszt“
gyógyszertárban

Nigjvirad, Sít. Lászió-tér (VároBáa mellett)
216 ______

Dajkovits E.
lényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedése

Rákóczi-ut, Telefon 390. sz.

Modern
konyhaberendezések 
zománcos tiszta 
alumíniumból.

hí

3789—1911. »zám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi 

vatala mint I. fokú iparhatóság ezennel
közhírré teszi, hogy Fuchs Salamon 
által felállítani szándékolt gyertyaöntő 
telep telepengedélyezése tárgyában folyó 
évi február hó 25-ik napjának délelőtti 
11 órájára a Pogány-féle telep 16. számú 
parcellájára helyszíni tárgyalást tűzött ki, 
amely körülményről az érdekeitek oly 
figyelmeztetéssel értesitteimk, hogy eset­
leges kifogásaikat a 
alkalmával adják elő, 
teendő felszólamlások 
nem fognak

Nagyvárad, 1911.

helyszíni tárgyalás 
mert a későbben 
figyelembe vétetni

február 17.
Gerő, 

rendőrkapitány.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és- 
iparosok részére 
nemű bankszerü 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, terrné-

és foglalkozik minden­
beszedésekkel (incassó)

nyékre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és iörlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

IW^iyvarad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér L
CsillárodRaktáron taitjufc a javított dr. Just-féle

W cifrám lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék int.gtaknrUáat mutat fel. 40 
gyertyás o 1 f r a m lámna il-orabja 3.60 kor. 
KO gyenyásé Ő kor. 50 fUl.

tSíma vtiólánipa db ja 72 fillér,
tehát ó százalék kartell áron alul.

M nüe inemfi izzólámpa különlegesének, fény­
ki é p é s z-i ampák u(. yancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.
~ElwíU(iÍ7tik

4"HIfirWftft 'ft és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít =ét, átalakitá-
VííI/ílIinS Kiinliilf S süt, javítását ivíámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál*

* litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat
____ “ZL-LLXi - * legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám bl4~ Főseerelő telefonja 55. sz

81 Égess, ej jel ügyeletes szolgalat

íviá mpák
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
•ólra épített nagy
y csillár-raktárunkat T" 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktárt» tartrak

villamos motorokat
-u lóerőtől 12 lóerőig alndea ugyságbaa

HESÄIEBÜ»*»« '■ ..rSKSJfhXJSk®!

Wfc MKSI ’UttMtäf «tW.ÍÍ.’XM

CHQREMS r< i’rfvsaMM

9te«t L.tndó-Byamdk rérrréwylizgns*-, Nagyvárad.

Tavaszi újdonságok
VasbuM u. tn.:

s z e k r é ii y r'f IJ y
3 matracé a 1

K 19*50.
Gyermeké gyak

K 26-tói


